

遠景論壇



六月中旬中國多地民眾發現自己的「健康碼」由綠色轉為紅色，導致其購物與出行等日常生活受到影響。

（圖片來源：Depositphotos）

近期中國民眾社會安全感評析

王信賢

政治大學東亞研究所特聘教授兼所長

根據過去不少國際機構的調查顯示，相較於其他國家，中國民眾的社會安全感較高，且民眾對政府的信任也位居全球前列。然而，近期中國民眾的社會安全感急遽下降，與此同時，對政府的信任感也不

似以往，除了因為對經濟發展的不樂觀外，主要還是近期發生一連串的事件，而事件也多與政府有關，且在網路上快速傳播，進而引發民眾不滿與省思。

疫情封城與強制核酸檢驗

隨著新冠疫情在多地的反覆爆發，強力封城與核酸檢驗，使得民眾擔憂自身權益缺乏保障，甚至對政府權力無限擴張有所質疑。日前在中國著名網站《知乎》的一篇名為〈今年新冠疫情，讓你的觀念發生了哪些變化〉的文章引發網民熱議，部分留言更是引發民眾共鳴，包括「不受限制的公權力，才是中國最大的疫情」等，這與官方所描繪的愛國正能量宣傳差距極大。對城市中產階級而言，過往中國社會出現不公的狀況多屬發生在社會其他人群，而此次讓中產民眾覺得在疫情封城與暴力執法下，他們被「一視同仁」對待而深感不安。

唐山燒烤店打人背後的暗黑結構

6月10日凌晨於唐山市發生一群壯漢在燒烤店暴力圍毆幾名女性事件，震驚全社會。之後涉及暴力的九名嫌犯雖被公安逮捕，照理說此事件應會逐漸平息，然而，其所衍生的兩件事又引發民眾不滿，一是事件發生後，在網路上掀起實名舉報潮，矛頭指向當地黑惡勢力惡行，讓中國民眾深覺這不是單一事件；二是此事件後由河北省廊坊公安局負責調查與偵辦，而非原本的唐山市，此種「異地調查」顯示出，上級政府對於唐山市公安與黑惡勢力勾結的顧忌，這更加引發民眾的憤怒，主要是中國從2018年1月開始實施為期三年「掃黑除惡專項」，且宣稱獲得成功，但民眾性命遭受危害的主因，卻是公安部門成為此些黑惡份子的保護傘。

當健康碼綠轉紅

六月中旬中國多地民眾發現自己的「健康碼」由綠色轉為紅色，導致其購物與出行等日常生活受到影響，此些人的共通點就是都為河南省鄭州市村鎮銀行的儲戶。主因是此些銀行發生資金危機後，為擔心爭相取款，竟然由鄭州負責防疫的官員將儲戶的健康碼轉為「紅碼」，使其無法出行。讓一般民眾驚訝的是，原本為衛生防疫的健康碼竟變



成地方官員非法「維穩」的工具，此外，此事件後僅對包括鄭州市政法委常務副書記，同時也兼疫情防控社會管控指導部部長等五位官員進行黨紀處分。此些銀行所涉及的為數百億人民幣的龐大利益，豈是懲處幾位級別不算高的官員所能解決，這也引發民眾的質疑。

社會不安全感陡升

近半年來，從徐州八孩母親「鐵鍊女」事件到各地封城亂象與社會治安事件，每一事件都彰顯了中國社會潛藏的結構問題，且民眾多認為不只是個案，而是可能隨時發生在任何人身上，此種恐懼降低了民眾的社會安全感。這一兩年中國年輕人從躺平、內捲到潤學，年輕一代看到的並非官方宣傳的民族偉大復興，而是對未來的不抱期望。中共即將於今年秋季舉辦「二十大」，在此之前，「維權」與「維穩」的張力將會更加緊繃，民眾權益也將會受到更大的限制，且重點是，按過去十年的經驗，政府對社會的控制力逐年加強，而在「二十大」後似乎也看不到希望，這應該是中國民眾最感憂慮又無奈之處。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

